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第十章  计数原理

第一节     排列与组合

第一部分 三年高考荟萃

2010年高考题
一、选择题
1.（2010全国卷2理）（6）将标号为1，2，3，4，5，6的6张卡片放入3个不同的信封中．若每个信封放2张，其中标号为1，2的卡片放入同一信封，则不同的方法共有
（A）12种          （B）18种           （C）36种          （D）54种

【答案】B

【命题意图】本试题主要考察排列组合知识，考察考生分析问题的能力.

【解析】标号1,2的卡片放入同一封信有[image: image245.jpg]0




种方法；其他四封信放入两个信封，每个信封两个有[image: image2.png]


种方法，共有[image: image3.png]


种，故选B.

2.（2010全国卷2文）（9）将标号为1，2，3，4，5，6的6张卡片放入3个不同的信封中，若每个信封放2张，其中标号为1，2的卡片放入同一信封，则不同的方法共有

（A） 12种       (B) 18种       (C) 36种         (D) 54种

【答案】 B

【解析】B：本题考查了排列组合的知识

∵先从3个信封中选一个放1，2有3种不同的选法，再从剩下的4个数中选两个放一个信封有[image: image4.wmf]2
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，余下放入最后一个信封，∴共有[image: image5.wmf]2
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3.（2010重庆文）（10）某单位拟安排6位员工在今年6月14日至16日（端午节假期）值班，每天安排2人，每人值班1天 . 若6位员工中的甲不值14日，乙不值16日，则不同的安排方法共有

（A）30种                                    （B）36种

（C）42种                                    （D）48种

解析：法一：所有排法减去甲值14日或乙值16日，再加上甲值14日且乙值16日的排法

            即[image: image6.wmf]221211
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      法二：分两类

           甲、乙同组，则只能排在15日，有[image: image7.wmf]2

4

C

=6种排法

           甲、乙不同组，有[image: image8.wmf]112
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=36种排法，故共有42种方法

4.（2010重庆理）(9)某单位安排7位员工在10月1日至7日值班，每天1人，每人值班1天，若7位员工中的甲、乙排在相邻两天，丙不排在10月1日，丁不排在10月7日，则不同的安排方案共有

A.     504种       B.      960种     C.      1008种       D.   1108种        

解析：分两类：甲乙排1、2号或6、7号 共有[image: image9.wmf]4
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甲乙排中间,丙排7号或不排7号，共有[image: image10.wmf])
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故共有1008种不同的排法

5.（2010北京理）（4）8名学生和2位第师站成一排合影，2位老师不相邻的排法种数为

（A）[image: image11.wmf]82

89

AA

         （B）[image: image12.wmf]82
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        （C） [image: image13.wmf]82
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【答案】A

6.（2010四川理）（10）由1、2、3、4、5、6组成没有重复数字且1、3都不与5相邻的六位偶数的个数是

（A）72       （B）96         （C） 108         （D）144 

【答案】C

解析：先选一个偶数字排个位，有3种选法

    ①若5在十位或十万位，则1、3有三个位置可排，3[image: image15.wmf]22
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＝24个

②若5排在百位、千位或万位，则1、3只有两个位置可排，共3[image: image16.wmf]22

22
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＝12个

算上个位偶数字的排法，共计3(24＋12)＝108个

[image: image243.png]B(e)
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7.（2010天津理）(10) 如图，用四种不同颜色给图中的A,B,C,D,E,F六个点涂色，要求每个点涂一种颜色，且图中每条线段的两个端点涂不同颜色，则不同的涂色方法用

（A）288种  （B）264种  （C）240种  （D）168种

【答案】D

【解析】本题主要考查排列组合的基础知识与分类讨论思想，属于难题。

（1） B,D,E,F用四种颜色，则有[image: image17.wmf]4
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种涂色方法；

（2） B,D,E,F用三种颜色，则有[image: image18.wmf]33
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种涂色方法；
（3） B,D,E,F用两种颜色，则有[image: image19.wmf]2

4

2248

A

´´=

种涂色方法；
所以共有24+192+48=264种不同的涂色方法。

【温馨提示】近两年天津卷中的排列、组合问题均处理压轴题的位置，且均考查了分类讨论思想及排列、组合的基本方法，要加强分类讨论思想的训练。

[image: image244.jpg]


8.（2010天津理）（4）阅读右边的程序框图，若输出s的值为-7，则判断框内可填写

(A)i＜3?    （B）i＜4?

（C）i＜5?    （D）i＜6?                          

【答案】 D

【解析】  本题 主要考查条件语句与循环语句的基本应用，属于容易题。

第一次执行循环体时S=1，i=3;第二次执行循环时s=-2，i=5；第三次执行循环体时s=-7.i=7，所以判断框内可填写“i<6?”,选D.

【温馨提示】设计循环语句的问题通常可以采用一次执行循环体的方式解决。

9.（2010福建文）
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10.（2010全国卷1理）(6)某校开设A类选修课3门，B类选择课4门，一位同学从中共选3门.若要求两类课程中各至少选一门，则不同的选法共有

(A) 30种    (B)35种     (C)42种   (D)48种
【答案】A
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11.（2010四川文）（9）由1、2、3、4、5组成没有重复数字且1、2都不与5相邻的五位数的个数是

（A）36    （B）32    （C）28   （D）24

【答案】A
解析：如果5在两端，则1、2有三个位置可选，排法为2×[image: image22.wmf]22
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＝24种

    如果5不在两端，则1、2只有两个位置可选，3×[image: image23.wmf]22
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    共计12＋24＝36种

12.（2010湖北文）6．现有名同学支听同时进行的个课外知识讲座，名每同学可自由选择其中的一个讲座，不同选法的种数是

A．[image: image24.wmf]4

5




B. [image: image25.wmf]5
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C. [image: image26.wmf]565432
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D.[image: image27.wmf]6543
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13.（2010湖南理）7、在某种信息传输过程中，用4个数字的一个排列（数字允许重复）表示一个信息，不同排列表示不同信息，若所用数字只有0和1，则与信息0110至多有两个对应位置上的数字相同的信息个数为

A.10    B.11    C.12    D.15
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14.（2010湖北理）8、现安排甲、乙、丙、丁、戌5名同学参加上海世博会志愿者服务活动，每人从事翻译、导游、礼仪、司机四项工作之一，每项工作至少有一人参加。甲、乙不会开车但能从事其他三项工作，丙丁戌都能胜任四项工作，则不同安排方案的种数是

A．152   B.126   C.90   D.54

【答案】B

【解析】分类讨论：若有2人从事司机工作，则方案有[image: image31.wmf]23
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；若有1人从事司机工作，则方案有[image: image32.wmf]123
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种，所以共有18+108=126种，故B正确

二、填空题

1.（2010上海文）12.在[image: image33.wmf]n

行[image: image34.wmf]m
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记位于第[image: image36.wmf]i
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解析：[image: image41.wmf]11223399
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1+3+5+7+9+2+4+6+8=45

2.（2010上海文）5.将一个总数为[image: image42.wmf]A

、[image: image43.wmf]B

 、[image: image44.wmf]C

三层，其个体数之比为5:3:2。若用分层抽样方法抽取容量为100的样本，则应从[image: image45.wmf]C

中抽取       20    个个体。

解析：考查分层抽样应从[image: image46.wmf]C

中抽取[image: image47.wmf]20
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3.（2010浙江理）（17）有4位同学在同一天的上、下午参加“身高与体重”、“立定跳远”、“肺活量”、“握力”、“台阶”五个项目的测试，每位同学上、下午各测试一个项目，且不重复. 若上午不测“握力”项目，下午不测“台阶”项目，其余项目上、下午都各测试一人. 则不同的安排方式共有______________种（用数字作答）.

解析：本题主要考察了排列与组合的相关知识点，突出对分类讨论思想和数学思维能力的考察，属较难题

4.（2010江西理）14.将6位志愿者分成4组，其中两个各2人，另两个组各1人，分赴世博会的四个不同场馆服务，不同的分配方案有       种（用数字作答）。

【答案】 1080 

【解析】考查概率、平均分组分配问题等知识，重点考查化归转化和应用知识的意识。先分组，考虑到有2个是平均分组，得[image: image48.wmf]22
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，再全排列得：

[image: image49.wmf]22
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5.（2010天津理）（11）甲、乙两人在10天中每天加工零件的个数用茎叶图表示如下图，中间一列的数字表示零件个数的十位数，两边的数字表示零件个数的个位数，则这10天甲、乙两人日加工零件的平均数分别为          和      。
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【答案】24，23

【解析】本题主要考查茎叶图的应用，属于容易题。

甲加工零件个数的平均数为[image: image51.wmf]191820221222331235
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乙加工零件个数的平均数为[image: image52.wmf]191711212224230232
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【温馨提示】茎叶图中共同的数字是数字的十位，这事解决本题的突破口。

6.（2010全国卷1文）(15)某学校开设A类选修课3门，B类选修课4门，一位同学从中共选3门，若要求两类课程中各至少选一门，则不同的选法共有          种.(用数字作答)

15. A【命题意图】本小题主要考查分类计数原理、组合知识,以及分类讨论的数学思想.

【解析1】:可分以下2种情况:(1)A类选修课选1门,B类选修课选2门,有[image: image53.wmf]12
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种不同的选法;(2)A类选修课选2门,B类选修课选1门,有[image: image54.wmf]21
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【解析2】: [image: image57.wmf]333
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2009年高考题

一、选择题

1.（2009广东卷理）2010年广州亚运会组委会要从小张、小赵、小李、小罗、小王五名志愿者中选派四人分别从事翻译、导游、礼仪、司机四项不同工作，若其中小张和小赵只能从事前两项工作，其余三人均能从事这四项工作，则不同的选派方案共有           
A. 36种               B. 12种                C. 18种                D. 48种

【解析】分两类：若小张或小赵入选，则有选法[image: image58.wmf]24
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；若小张、小赵都入选，则有选法[image: image59.wmf]12
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，共有选法36种，选A.            
2.（2009北京卷文）用数字1，2，3，4，5组成的无重复数字的四位偶数的个数为       （    ）
A．8



B．24



C．48



D．120

【答案】C
.w【解析】本题主要考查排列组合知识以及分步计数原理知识. 属于基础知识、基本运算的考查.

2和4排在末位时，共有[image: image60.wmf]1
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种排法，

其余三位数从余下的四个数中任取三个有[image: image61.wmf]3
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种排法，

于是由分步计数原理，符合题意的偶数共有[image: image62.wmf]22448
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（个）.故选C.
3．（2009北京卷理）用0到9这10个数字，可以组成没有重复数字的三位偶数的个数为（    ）

       A．324            B．328             C．360               D．648

【答案】B

【解析】本题主要考查排列组合知识以及分类计数原理和分步计数原理知识. 属于基础知识、基本运算的考查.

        首先应考虑“0”是特殊元素，当0排在末位时，有[image: image63.wmf]2
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        当0不排在末位时，有[image: image64.wmf]111
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（个），

         于是由分类计数原理，得符合题意的偶数共有[image: image65.wmf]72256328

+=

（个）.故选B.
4.（2009全国卷Ⅱ文）甲、乙两人从4门课程中各选修2门，则甲、乙所选的课程中恰有1门相同的选法有
（A）6种       （B）12种    （C）24种     （D）30种
  答案：C

解析：本题考查分类与分步原理及组合公式的运用，可先求出所有两人各选修2门的种数[image: image66.wmf]2
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=36，再求出两人所选两门都相同和都不同的种数均为[image: image67.wmf]2

4

C

=6，故只恰好有1门相同的选法有24种 。
5.（2009全国卷Ⅰ理）甲组有5名男同学，3名女同学；乙组有6名男同学、2名女同学。若从甲、乙两组中各选出2名同学，则选出的4人中恰有1名女同学的不同选法共有(  D  )
（A）150种  （B）180种  （C）300种  (D)345种        
解: 分两类(1) 甲组中选出一名女生有[image: image68.wmf]112
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种选法;          

          (2) 乙组中选出一名女生有[image: image69.wmf]211
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种选法.故共有345种选法.选D
6.(2009湖北卷理)将甲、乙、丙、丁四名学生分到三个不同的班，每个班至少分到一名学生，且甲、乙两名学生不能分到同一个班，则不同分法的种数为            
[image: image70.wmf].18
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【答案】C

【解析】用间接法解答：四名学生中有两名学生分在一个班的种数是[image: image74.wmf]2
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，顺序有[image: image75.wmf]3
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7.（2009四川卷文）2位男生和3位女生共5位同学站成一排，若男生甲不站两端，3位女生中有且只有两位女生相邻，则不同排法的种数是

   A.  60              B. 48               C. 42               D. 36

【答案】B
【解析】解法一、从3名女生中任取2人“捆”在一起记作A，（A共有[image: image78.wmf]6
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种不同排法），剩下一名女生记作B，两名男生分别记作甲、乙；则男生甲必须在A、B之间（若甲在A、B两端。则为使A、B不相邻，只有把男生乙排在A、B之间，此时就不能满足男生甲不在两端的要求）此时共有6×2＝12种排法（A左B右和A右B左）最后再在排好的三个元素中选出四个位置插入乙，所以，共有12×4＝48种不同排法。

解法二；同解法一，从3名女生中任取2人“捆”在一起记作A，（A共有[image: image79.wmf]6
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种不同排法），剩下一名女生记作B，两名男生分别记作甲、乙；为使男生甲不在两端可分三类情况：

第一类：女生A、B在两端，男生甲、乙在中间，共有[image: image80.wmf]2
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2
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=24种排法；

第二类：“捆绑”A和男生乙在两端，则中间女生B和男生甲只有一种排法，此时共有[image: image81.wmf]2
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＝12种排法

第三类：女生B和男生乙在两端，同样中间“捆绑”A和男生甲也只有一种排法。

此时共有[image: image82.wmf]2

2

6

A

＝12种排法

     三类之和为24＋12＋12＝48种。     
8. （2009全国卷Ⅱ理）甲、乙两人从4门课程中各选修2门。则甲、乙所选的课程中至少有1门不相同的选法共有


A. 6种     B. 12种     C. 30种      D. 36种

解：用间接法即可.[image: image83.wmf]222

444

30

CCC

×-=

种. 故选C
9.（2009辽宁卷理）从5名男医生、4名女医生中选3名医生组成一个医疗小分队，要求其中男、女医生都有，则不同的组队方案共有

（A）70种     （B） 80种    （C） 100种     （D）140种   

【解析】直接法：一男两女,有C51C42＝5×6＝30种,两男一女,有C52C41＝10×4＝40种,共计70种

        间接法：任意选取C93＝84种,其中都是男医生有C53＝10种,都是女医生有C41＝4种,于是符合条件的有84－10－4＝70种.
【答案】A
10.（2009湖北卷文）从5名志愿者中选派4人在星期五、星期六、星期日参加公益活动，每人一天，要求星期五有一人参加，星期六有两人参加，星期日有一人参加，则不同的选派方法共有

A.120种        B.96种          C.60种          D.48种

【答案】C

【解析】5人中选4人则有[image: image84.wmf]4

5

C

种，周五一人有[image: image85.wmf]1

4

C

种，周六两人则有[image: image86.wmf]2

3

C

，周日则有[image: image87.wmf]1

1

C

种，故共有[image: image88.wmf]4

5

C

×[image: image89.wmf]1

4

C

×[image: image90.wmf]2

3

C

=60种,故选C
11.（2009湖南卷文）某地政府召集5家企业的负责人开会，其中甲企业有2人到会，其余4家企业各有1人到会，会上有3人发言，则这3人来自3家不同企业的可能情况的种数为【 B 】

A．14               B．16                C．20                D．48

解:由间接法得[image: image91.wmf]321

624

20416

CCC

-×=-=

，故选B. 

12.（2009全国卷Ⅰ文）甲组有5名男同学、3名女同学；乙组有6名男同学、2名女同学，若从甲、乙两组中各选出2名同学，则选出的4人中恰有1名女同学的不同选法共有

（A）150种   （B）180种     （C）300种     （D）345种

【解析】本小题考查分类计算原理、分步计数原理、组合等问题，基础题。

解：由题共有[image: image92.wmf]345

2

6

1

3

1

5

1

2

1

6

2

5

=

+

C

C

C

C

C

C

，故选择D。

13.（2009四川卷文）2位男生和3位女生共5位同学站成一排，若男生甲不站两端，3位女生中有且只有两位女生相邻，则不同排法的种数是

   A.  60              B. 48               C. 42               D. 36

【答案】B
【解析】解法一、从3名女生中任取2人“捆”在一起记作A，（A共有[image: image93.wmf]6

2

2

2

3

=

A

C

种不同排法），剩下一名女生记作B，两名男生分别记作甲、乙；则男生甲必须在A、B之间（若甲在A、B两端。则为使A、B不相邻，只有把男生乙排在A、B之间，此时就不能满足男生甲不在两端的要求）此时共有6×2＝12种排法（A左B右和A右B左）最后再在排好的三个元素中选出四个位置插入乙，所以，共有12×4＝48种不同排法。

解法二；同解法一，从3名女生中任取2人“捆”在一起记作A，（A共有[image: image94.wmf]6

2

2

2

3

=

A

C

种不同排法），剩下一名女生记作B，两名男生分别记作甲、乙；为使男生甲不在两端可分三类情况：

第一类：女生A、B在两端，男生甲、乙在中间，共有[image: image95.wmf]2

2

2

2

6

A

A

=24种排法；

第二类：“捆绑”A和男生乙在两端，则中间女生B和男生甲只有一种排法，此时共有[image: image96.wmf]2

2

6

A

＝12种排法

第三类：女生B和男生乙在两端，同样中间“捆绑”A和男生甲也只有一种排法。

此时共有[image: image97.wmf]2

2

6

A

＝12种排法

     三类之和为24＋12＋12＝48种。
14.（2009陕西卷文）从1，2，3，4，5，6，7这七个数字中任取两个奇数和两个偶数，组成没有重复数字的四位数，其中奇数的个数为  

(A)432            (B)288           (C) 216        (D)108网

答案:C. 
解析:首先个位数字必须为奇数，从1，3，5，7四个中选择一个有[image: image98.wmf]1

4

C

种，再丛剩余3个奇数中选择一个，从2，4，6三个偶数中选择两个，进行十位，百位，千位三个位置的全排。则共有[image: image99.wmf]1123

4333

216

CCCA

=

个

故选C.      
  15.(2009湖南卷理)从10名大学生毕业生中选3个人担任村长助理，则甲、乙至少有1人入选，而丙没有入选的不同选法的种数位                                                   [ C]      
A  85             B 56            C 49            D 28   

【答案】：C
【解析】解析由条件可分为两类：一类是甲乙两人只去一个的选法有：[image: image100.wmf]12

27

CC42

×=

，另一类是甲乙都去的选法有[image: image101.wmf]21

27

CC

×

=7，所以共有42+7=49，即选C项。

16.（2009四川卷理）3位男生和3位女生共6位同学站成一排，若男生甲不站两端，3位女生中有且只有两位女生相邻，则不同排法的种数是

A. 360        B. 188       C. 216       D. 96  
【考点定位】本小题考查排列综合问题，基础题。

解析：6位同学站成一排，3位女生中有且只有两位女生相邻的排法有[image: image102.wmf]332

2

2

2

4

2

3

3

3

=

A

A

C

A

种，其中男生甲站两端的有[image: image103.wmf]144

2

2

2

3

2

3

2

2

1

2

=

A

A

C

A

A

，符合条件的排法故共有188

解析2：由题意有[image: image104.wmf]222112222

232232324

2()()188

ACACCACAA

××××+×××=

,选B。
17.（2009重庆卷文）12个篮球队中有3个强队，将这12个队任意分成3个组（每组4个队），则3个强队恰好被分在同一组的概率为（    ）

A．[image: image105.wmf]1

55



B．[image: image106.wmf]3

55



C．[image: image107.wmf]1

4



D．[image: image108.wmf]1

3

 

【答案】B

解析因为将12个组分成4个组的分法有[image: image109.wmf]444

1284

3

3

CCC

A

种，而3个强队恰好被分在同一组分法有[image: image110.wmf]3144

3984

2

2

CCCC

A

，故个强队恰好被分在同一组的概率为[image: image111.wmf]314424443

9984212843

3

CCCCACCCA=

55

。

二、填空题     
18.（2009宁夏海南卷理）7名志愿者中安排6人在周六、周日两天参加社区公益活动。若每天安排3人，则不同的安排方案共有________________种（用数字作答）。
解析：[image: image112.wmf]33

74

140

CC

=

，

答案：140

19.（2009天津卷理）用数字0，1，2，3，4，5，6组成没有重复数字的四位数，其中个位、十位和百位上的数字之和为偶数的四位数共有        个（用数字作答）

【考点定位】本小题考查排列实际问题，基础题。

解析：个位、十位和百位上的数字为3个偶数的有：[image: image113.wmf]90

1

3

3

3

1

4

3

3

2

3

=

+

C

A

C

A

C

种；个位、十位和百位上的数字为1个偶数2个奇数的有：[image: image114.wmf]234

1

3

3

3

2

3

1

3

1

4

3

3

2

3

=

+

C

A

C

C

C

A

C

种，所以共有[image: image115.wmf]324

234

90

=

+

个。
20.（2009浙江卷理）甲、乙、丙[image: image116.wmf]3

人站到共有[image: image117.wmf]7

级的台阶上，若每级台阶最多站[image: image118.wmf]2

人，同一级台阶上的人不区分站的位置，则不同的站法种数是             （用数字作答）．
答案：336  
【解析】对于7个台阶上每一个只站一人，则有[image: image119.wmf]3

7

A

种；若有一个台阶有2人，另一个是1人，则共有[image: image120.wmf]12

37

CA

种，因此共有不同的站法种数是336种．     
21.（2009浙江卷文）有[image: image121.wmf]20

张卡片，每张卡片上分别标有两个连续的自然数[image: image122.wmf],1

kk

+

，其中[image: image123.wmf]0,1,2,,19

k

=

L

．

从这[image: image124.wmf]20

张卡片中任取一张，记事件“该卡片上两个数的各位数字之和（例如：若取到

标有[image: image125.wmf]9,10

的卡片，则卡片上两个数的各位数字之和为[image: image126.wmf]91010

++=

）不小于[image: image127.wmf]14

”为[image: image128.wmf]A

，

则[image: image129.wmf]()

PA

=

          ．     
[image: image130.wmf]1

4

【命题意图】此题是一个排列组合问题，既考查了分析问题，解决问题的能力，更侧重于考查学生便举问题解决实际困难的能力和水平

【解析】对于大于14的点数的情况通过列举可得有5种情况，即[image: image131.wmf]7,8;8,9;16,17;17,18;18,19

，而基本事件有20种，因此[image: image132.wmf]()

PA

=

[image: image133.wmf]1

4

      
22.（2009年上海卷理）某学校要从5名男生和2名女生中选出2人作为上海世博会志愿者，若用随机变量[image: image134.wmf]x

表示选出的志愿者中女生的人数，则数学期望[image: image135.wmf]E

x

____________（结果用最简分数表示）.      
【答案】[image: image136.wmf]4

7


【解析】[image: image137.wmf]x

可取0，1，2，因此P（[image: image138.wmf]x

＝0）＝[image: image139.wmf]21

10

2

7

2

5

=

C

C

， P（[image: image140.wmf]x

＝1）＝[image: image141.wmf]21

10

2

7

1

2

1

5

=

C

C

C

，

P（[image: image142.wmf]x

＝2）＝[image: image143.wmf]21

1

2

7

2

2

=

C

C

，[image: image144.wmf]E

x

＝0×[image: image145.wmf]21

1

2

21

10

1

21

10

´

+

´

+

＝[image: image146.wmf]4

7


23.（2009重庆卷理）锅中煮有芝麻馅汤圆6个，花生馅汤圆5个，豆沙馅汤圆4个，这三种汤圆的外部特征完全相同。从中任意舀取4个汤圆，则每种汤圆都至少取到1个的概率为（    ）

A．[image: image147.wmf]8

91


    B．[image: image148.wmf]25

91

    
C．[image: image149.wmf]48

91

   
D．[image: image150.wmf]60

91

            
【答案】C

【解析】因为总的滔法[image: image151.wmf]4

15

,

C

而所求事件的取法分为三类，即芝麻馅汤圆、花生馅汤圆。豆沙馅汤圆取得个数分别按1.1.2；1，2，1；2，1，1三类，故所求概率为

[image: image152.wmf]112121211

654654654

4

15

48

91

CCCCCCCCC

C

´´+´´+´´

=


24.（2009重庆卷理）将4名大学生分配到3个乡镇去当村官，每个乡镇至少一名，则不同的分配方案有           种（用数字作答）．
【答案】36

【解析】分两步完成：第一步将4名大学生按，2，1，1分成三组，其分法有[image: image153.wmf]211

421

2

2

CCC

A

××

;第二步将分好的三组分配到3个乡镇，其分法有[image: image154.wmf]3

3

A

所以满足条件得分配的方案有[image: image155.wmf]211

3

421

3

2

2
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CCC

A
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2008年高考题

一、 选择题
1.（2008上海）组合数C eq \a(r,n)（n＞r≥1，n、r∈Z）恒等于（）
  A．eq \f(r+1,n+1)C eq \a(r-1,n-1)        B．(n+1)(r+1)C eq \a(r-1,n-1)       C．nr C eq \a(r-1,n-1)          D．eq \f(n,r)C eq \a(r-1,n-1)
答案 D

2.（2008全国一）如图，一环形花坛分成[image: image156.wmf]ABCD

，

，

，

四块，现有4种不同的花供选种，要求在每块里种1种花，且相邻的2块种不同的花，则不同的种法总数为（  ）
A．96

   B．84

   C．60

 D．48
 答案B
3.（2008全国）从20名男同学，10名女同学中任选3名参加体能测试，则选到的3名同学中既有男同学又有女同学的概率为（  ）
A．[image: image157.wmf]9

29



     B．[image: image158.wmf]10

29



   C．[image: image159.wmf]19

29



  D．[image: image160.wmf]20

29


答案D
4.（2008安徽）12名同学合影，站成前排4人后排8人，现摄影师要从后排8人中抽2 人调整到前排，若其他人的相对顺序不变，则不同调整方法的总数是(      )
A．[image: image161.wmf]22

83

CA



   
B．[image: image162.wmf]26

86

CA




    C．[image: image163.wmf]22

86

CA




D．[image: image164.wmf]22

85

CA

  
答案C
5.（2008湖北）将5名志愿者分配到3个不同的奥运场馆参加接待工作，每个场馆至少分配一名志愿者的方案种数为
A. 540              B. 300              C. 180            D. 150
答案D
6.（2008福建）某班级要从4名男生、2名女生中选派4人参加某次社区服务，如果要求至少有1名女生，那么不同的选派方案种数为
A.14




B.24



C.28



D.48
答案A
7.（2008辽宁）一生产过程有4道工序，每道工序需要安排一人照看．现从甲、乙、丙等6名工人中安排4人分别照看一道工序，第一道工序只能从甲、乙两工人中安排1人，第四道工序只能从甲、丙两工人中安排1人，则不同的安排方案共有（）

A．24种

B．36种

C．48种

D．72种

答案B
8.（2008海南）甲、乙、丙3位志愿者安排在周一至周五的5天中参加某项志愿者活动，要求每人参加一天且每天至多安排一人，并要求甲安排在另外两位前面。不同的安排方法共有（    ）
A. 20种



B. 30种


C. 40种



D. 60种
答案A
二、填空题
1.（2008陕西）某地奥运火炬接力传递路线共分6段，传递活动分别由6名火炬手完成．如果第一棒火炬手只能从甲、乙、丙三人中产生，最后一棒火炬手只能从甲、乙两人中产生，则不同的传递方案共有        种．（用数字作答）．
答案96
2.（2008重庆)某人有4种颜色的灯泡（每种颜色的灯泡足够多），要在如题（16）图所示的6个点A、B、C、A1、B1、C1上各装一个灯泡，要求同一条线段两端的灯泡不同色，则每种颜色的灯泡都至少用一个的安装方法共有        种（用数字作答）.
答案216
3.（2008天津）有4张分别标有数字1，2，3，4的红色卡片和4张分别标有数字1，2，3，4的蓝色卡片，从这8张卡片中取出4张卡片排成一行．如果取出的4张卡片所标数字之和等于10，则不同的排法共有________________种（用数字作答）．
答案432
4.（2008浙江）用1，2，3，4，5，6组成六位数（没有重复数字），要求任何相邻两个数字的奇偶性不同，且1和2相邻，这样的六位数的个数是__________（用数字作答)。答案   40
第二部分 两年联考题汇编
2010年联考题
题组二（5月份更新）

排列、组合和二项式定理
一、选择题

1.（2009玉溪一中期末）设[image: image165.wmf]29211

01211

(1)(21)(2)(2)(2)

xxaaxaxax

++=+++++++

L

，

则[image: image166.wmf]01211

aaaa

++++

L

的值为（　　）

Ａ．[image: image167.wmf]2




Ｂ．[image: image168.wmf]1

-




Ｃ．[image: image169.wmf]2

-




Ｄ． [image: image170.wmf]1


答案 C

解析：令[image: image171.wmf]2

x

+

=1，右边为[image: image172.wmf]01211

aaaa

++++

L

；左边把[image: image173.wmf]1

x

=-

代入

[image: image174.wmf]299

(1)(21)2(1)2

xx

++=-=-

，[image: image175.wmf]01211

2.

aaaa

\++++=-

L

选C.

2. （昆明一中二次月考理） 从4名男生和3名女生中选出4人参加迎新座谈会，若这4人中必须既有男生又有女生，不同的选法共有（       ）   

A．140种        B． 120种      C．35种     D．34种  

答案：D

3．（师大附中理）将7个同样的白球全部放入4个不同的盒子中，则不同的放法有

A．480种         B．35种       C．70种        D．120种

答案：D 

4. （三明市三校联考）[image: image176.wmf]610

3

4

1

(1)(1)

x

x

++

展开式中的常数项为                   （   ）

A．1       B．46           C．4245      D．4246
答案D
5．（肥城市第二次联考）某客运公司为了了解客车的耗油情况，现采用系统抽样方法按1:10的比例抽取一个样本进行检测，将所有200辆客车依次编号为1，2，…，200，则其中抽取的4辆客车的编号可能是



（    ）


A．3，23，63，102

B．31，61，87，127


C．103，133，153，193
D．57，68，98，108

答案 C

解析：由系统抽样的特点可知，所抽取的数字的个位数相同，选C。

6．（昆明一中四次月考理）将5名同学分配到A、B、C三个宿舍中，每个宿舍至少安排1名学生，其中甲同学不能分配到A宿舍，那么不同的分配方案有（    ）
（A）76        （B）100           （C）132               （D）150

答案：B

7．（昆明一中四次月考理）[image: image177.wmf](

)

(

)

4

6

1

1

x

x

+

-

的展开式中[image: image178.wmf]x

的系数是（     ）
（A）[image: image179.wmf]4

-

       （B）[image: image180.wmf]3

-

          （C）3                 （D）4

答案：B

8．（肥城市第二次联考）（理）若[image: image181.wmf]n

x

x

)

2

(

3

+

展开式中存在常数项，则n的值可以是
（  C  ）


A．8
B．9
C．10
D．12

答案 C

解析：[image: image182.wmf]35

3

6

1

()2()2

nr

rnrrrrr

rnn

TCxxCx

-

--

+

==

，带入验证可知C正确。

9．（玉溪一中期中文）已知(1 + x ) + (1 + x )2 + … + (1 + x )n = a0 + a1x + a2x2 + … + anxn，若a1 + a2 + a3 + … + an－1 = 29－n，那么自然数n的值为（    ）

A．3             B．4            C．5               D．6

答案：B

10.（昆明一中一次月考理）若[image: image183.wmf],,

abc

是取自集合[image: image184.wmf]{

}

1,2,3,4,5,6,7

中的三个不同的数，且满足[image: image185.wmf]abbcca

++

为奇数，则[image: image186.wmf],,

abc

不同选取方法共有（    ）


A、132种            
B、96种           C、60种              D、24种

答案:A
二、填空题

1.（2009昆明一中第三次模拟理）若[image: image187.wmf]1

n

x

x

æö

+

ç÷

èø

展开式的二项式系数之和为64，则展开式的常数项为___________

答案 20

2.（2009昆明一中第三次模拟文）[image: image188.wmf]9

1

()

x

x

-

展开式中的常数项是_________________

答案－84

3.（2009牟定一中期中）若[image: image189.wmf]6

)

2

x

a

x

-

（

的展开式中常数项为[image: image190.wmf]160

-

，则展开式中各项系数之和为_              __．
答案 1

4.（2009玉溪一中期中）[image: image191.wmf]的展开式中，常数项是

在

6

2

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

x

x

            ．

答案 15

5.（昆明一中三次月考理）将[image: image192.wmf]2

n

个正整数[image: image193.wmf]2

1,2,3,......n

填入[image: image194.wmf]nn

´

个方格中，使得每列、每条对角线上的数的和相等，这个正方形就叫做n阶幻方.如右图,就是一个3阶幻方，定义[image: image195.wmf]f(n)

为n阶幻方对角线上数的和，例如[image: image196.wmf]f(3)15

=

,那么[image: image197.wmf]f(4)

=              
答案：[image: image198.wmf]2

n(n1)

2

+

=34
6.（昆明一中一次月考理）[image: image199.wmf]6

1

()

x

x

-

的展开式中，常数项为           .（用数字作答）

答案;4
7.（玉溪一中期中）．若二项式(x[image: image200.wmf]x

x

1

-

)[image: image201.wmf]6

展开式中的第5项是5，则x等于_________. 
答案：3

8.（玉溪一中期中）如图，用6种不同的颜色给图中的4个格子涂色，每个格子涂一种颜色，要求相邻的两个格子颜色不同，且两端的格子的颜色也不同，则不同的涂色方法共有　　　　　种（用数字作答）．

答案：630

9．（肥城市第二次联考）已知杨辉三角

                          1

                        1   1

                      1   2   1

                   1   3   3   1

                …………………………

    ① 将第4行的第1个数乘以1, 第2个数乘以2, 第3个数乘以4, 第4个数乘以8后,这一行所有数字之和等于         (用数字作答); 

② 若等比数列[image: image202.wmf]{

}

n

a

的首项是[image: image203.wmf]1

a

,公比是[image: image204.wmf](1)

qq

¹

，将杨辉三角的第[image: image205.wmf]1

n

+

行的第1个数乘以[image: image206.wmf]1

a

，第2个数乘以[image: image207.wmf]2

a

，……，第[image: image208.wmf]1

n

+

个数乘以[image: image209.wmf]1

n

a

+

后，这一行的所有数字之和等于   (用[image: image210.wmf]1

,,

aqn

表示)

答案： 27，[image: image211.wmf]1

(1)

n

aq

+


题组一（1月份更新）
1、（2009聊城一模）2008年北京奥运会期间，计划将5名志愿者分配到3个不同的奥运场

馆参加接待工作，每个场馆至少分配一名志愿者的方案种数为

（    ）

A．540
B．300
C．150
D．180

答案 C
2、（2009金华一中2月月考） 将4名新来的同学分配到A、B、C三个班级中，每个班级至少安排1名学生，其中甲同学不能分配到A班，那么不同的分配方案有   (     )

 A. 18种    

  B. 24种   
   C. 54种     

D. 60种

答案 B

3、（2009昆明市期末理）设集合A={0,2,4}、B={1,3,5}。分别从A、B中任取2个元素组成无重复数字的四位数，其中不能被5整除的数共有

（    ）

A．64个

B  104个


C．116个

D．152个
答案 C 

4、（2009杭州二中第六次月考）从正方体的8个顶点的任意两个所确定的所有直线中取出两条,则这两条直线是异面直线的概率是                        （     ）

A．[image: image212.wmf]189

29

          B．[image: image213.wmf]63

29

            C．[image: image214.wmf]63

34

          D．[image: image215.wmf]7

4


答案 B

5、（2009临沂一模）某校开设10门课程供学生选修，其中A、B、C三门由于上课时间相同，至多选一门，学校规定，每位同学选修三门，则每位同学不同的选修方案种数是

A、120           B、98             C、63             D、56

答案 B

6、（2009杭州高中第六次月考）若m，n均为非负整数，在做m+n 的加法时各位均不进位（例如：134+3802=3936）则称（m,n）为“简单的”有序数对，而m+n 称为有序数对（m,n）的值，那么值为1942的“简单的”有序对的个数是



（    ）

A．150        
B300       
C．480       
D．600

答案 D

7（2009闸北区）从5名男同学，3名女同学中选3名参加公益活动，则选到的3名同学中既有男同学又有女同学的不同选法共有       种（用数字作答）.
答案 45
8、（2009闵行三中模拟）2008年上海残奥会组委会准备从A、B两所大学中的7名优秀学生（3人来自A大学，4人来自B大学）中选取3人作为志愿者，则3人来自不同大学的取法有___________种
答案 30

9、（2009杭州二中第六次月考）集合[image: image216.wmf]{

}

1,2,3,,20

S

=×××

的[image: image217.wmf]4

元子集[image: image218.wmf]{

}

1234

,,,

Taaaa

=

中，任意两个元素的差的绝对值都不为[image: image219.wmf]1

，这样的[image: image220.wmf]4

元子集[image: image221.wmf]T

的个数为              ． (用数字作为答案)

答案 [image: image222.wmf]4

17

2380

C

=


10、（2009上海十校联考）由[image: image223.wmf]0

，[image: image224.wmf]1

，[image: image225.wmf]2

，[image: image226.wmf]3

，[image: image227.wmf]4

，[image: image228.wmf]5

六个数字组成无重复数字且数字[image: image229.wmf]2

，[image: image230.wmf]3

相邻的四位数共_______个（结果用数字表示）

答案 60
11、（2009昆明一中第三次模拟文）用0、1、2、3、4这五个数字组成无重复数字的五位数，其中恰有一个偶数夹在两个奇数之间的五位数共有_______个 
答案 28
12、（2009上海卢湾区上模考）记[image: image231.wmf]123

n

aaaa

L

为一个[image: image232.wmf]n

位正整数，其中[image: image233.wmf]12

,,,

n

aaa

L

都是正整数，[image: image234.wmf]1

19,09(2,3,,)

i

aain

££££=

L

.若对任意的正整数[image: image235.wmf](1)

jjn

££

，至少存在另一个正整数[image: image236.wmf](1)

kkn

££

，使得[image: image237.wmf]jk

aa

=

，则称这个数为“[image: image238.wmf]n

位重复数”.根据上述定义，“五位重复数”的个数为.____________. 
答案62784

2009年联考题

一、 选择题
1、(山东省乐陵一中2009届高三考前回扣)用4种不同的颜色为正方体的六个面着色，要求相邻两个面颜色不相同，则不同的着色方法有       种。
（  D  ）

A．24         
B．48            
C．72        
D．96
2. (2009届高考数学二轮冲刺专题测试)某单位要邀请10位教师中的6人参加一个研讨会，其中甲、乙两位教师不能同时参加，则邀请的不同方法有


2. D 
A．84种
B．98种
C．112种
D．140种
3. (2009届高考数学二轮冲刺专题测试)用4种不同的颜色为正方体的六个面着色，要求相邻两个面颜色不相同，则不同的着色方法有       种。（D）



A．24         
B．48              C．72        
D．96

4.( 2009届高考数学二轮冲刺专题测试)某小组有4人，负责从周一至周五的班级值日，每天只安排一人，每人至少一天，则安排方法共有C



A．480种              B．300种
         C．240种
       D．120
5.( 2009届高考数学二轮冲刺专题测试)9人排成3×3方阵(3行，3 列)，从中选出3人分别担任队长．副队长．纪律监督员，要求这3人至少有两人位于同行或同列，则不同的任取方法数为9. C
A． 78                
B． 234          
C．468            D．504

6. (2009届高考数学二轮冲刺专题测试)4名不同科目的实习教师被分配到三个班级，每班至少一人的不同分法有10. C
A.144  种               B .72种             C. 36 种          D.  24种
7.( 2009届高考数学二轮冲刺专题测试)从5男4女中选4位代表，其中至少有2位男生，且至少有1位女生，分别到四个不同的工厂调查，不同的分派方法有12. D

A．100种
         B．400种    　    C．480种 
       D．2400种

8. (2009届高考数学二轮冲刺专题测试)在如图所示的10块地上选出6块种植A1、A2、…、A6等六个不同品种的蔬菜，每块种植一种不同品种蔬菜，若A1、A2、A3必须横向相邻种在一起，A4、A5横向、纵向都不能相邻种在一起，则不同的种植方案有13. C
A．3120


     B．3360


C．5160


    D．5520
9.( 2009届高考数学二轮冲刺专题测试)某电影院第一排共有9个座位，现有3名观众前来就座，若他们每两人都不能相邻且要求每人左右至多只有两个空位，那么不同的做法种数共有    14. B  

A．18种　　          B．36种　          C．42种　          D．56种
二、填空题
10. (2009届高考数学二轮冲刺专题测试)某高三学生希望报名参加某[image: image239.wmf]6

所高校中的[image: image240.wmf]3

所学校的自主招生考试，由于其中两所学校的考试时间相同，因此，该学生不能同时报考这两所学校．则该学生不同的报名方法种数是     16      ．（用数字作答）

11.( 2009届高考数学二轮冲刺专题测试)用红、黄、蓝三种颜色之一去涂图中标号为[image: image241.wmf]9

,

,

2

,

1

L


的9个小正方形（如图），使得任意相邻（有公共边的）小正方形所涂颜色都不相同，且“3、5、7”号数字涂相同的颜色，则符合条件的所有涂法共有  _____108     种
12.( 2009届高考数学二轮冲刺专题测试)将7 个不同的小球全部放入编号为2 和3 的两个小盒子里，使得每个盒子里的球的个数不小于盒子的编号，则不同的放球方法共有_____91_______ 种. (用数字作答)

13. (2009届高考数学二轮冲刺专题测试)从5名外语系大学生中选派4名同学参加广州亚运会翻译、交通、礼仪三项义工活动，要求翻译有2人参加，交通和礼仪各有1人参加，则不同的选派方法共有     60     (用数字作答)
[image: image242.jpg]
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